

# 山西开展校外培训“平安消费”专项行动

进一步遏制校外培训过高收费和过度逐利行为

**新华社太原5月27日电** 山西省教育厅、山西省消费者协会近日印发《校外培训“平安消费”专项行动工作方案》，开展为期两个月的专项行动，旨在进一步加强校外培训机构管理，营造良好校外培训消费环境，切实维护学生及家长合法权益。

方案要求，各地全面排查掌握校外培训机构收费项目与标准，进一步遏制校外培训过高收费和过度逐利行为。

其中，对学科类培训机构收取超过3个月或60课时的费用、非学科类培训机构一次收取超过5000元等问题，教育行政部门要会同有关部门督促培训机构做好退款工作；对未执行政府指导价、未按规定明码标价、价格欺诈、虚假宣传等问题线索，要移交有关主管部门进一步查处。

山西还将严格校外培训机构预收费资金监管，预防“退费难”“卷钱跑路”等

问题；建立健全纠纷化解机制，有效解决学生家长合理退费诉求。同时，有效用好网格化综合治理机制，坚决防治无资质、无质量保证、无安全保障的学科类隐形变异培训。严格落实校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日组织学科类培训的规定；做好对重点机构和人员的防范，精准有效建立防治隐形变异重点场所、重点人员、重点机构、重点网站等四张清单，针对“一对一”“住家

教师”“高端家政”等突出隐形变异行为，要开展专题治理。此外，还将强化教育指导，整体提升学生家长消费保护意识，切实维护让人民群众放心、安心、舒心的校外培训消费环境。

专项行动在2023年5月至6月展开。山西要求各地教育行政部门将校外培训“平安消费”专项行动纳入政府履行教育职责督导评价的重要内容，增强部门协同，统筹执法力量，推动层层落实。

感受长城文化 体悟长城精神

## 首届中国·大同长城国际摄影大展开展

**本报讯**（记者 王春艳）27日，首届中国·大同长城国际摄影大展在大同古城念夏艺术中心开展，众多摄影家以及长城文化爱好者汇聚一堂，通过200幅长城摄影作品，带领人们开启一场感受长城文化、体悟长城精神的艺术之旅。

展出现场，一幅幅摄影作品通过室内、室外相结合的形式逐一呈现，优雅的艺术空间，多样的艺术形式，为广大参观者带来别样体验。作品以长城为主题，或通过巍巍雄关展现军事价值，或通过日升日落呈现绝美风光，或通过牧羊晚归展示边塞风情。《助马堡马市》《镇川口长城》《摩天岭长城云海》等作品，通过新颖的理念、独特的视角，把长城的沧桑之美、生态人文以及摄影家对长城的热爱展现得淋漓尽致。

本次活动由市委宣传部、市文旅局主办，旨在以摄影赛事和摄影展形式，打造高水平的长城文化宣传交流展示平台，让更多人走进长城、了解长城、爱护长城，传承弘扬长城文化、长城精神，进而助推大同长城的保护发展和开发



摄影爱好者在欣赏作品 本报记者 王春艳 摄

利用，打造大同文化旅游新品牌，为推进长城国家公园建设积累有益经验。大赛受到社会各界广泛关注，共征集来自全国各地摄影家及国际摄影人

士长城主题摄影作品5000多幅，其中200幅作品入选摄影展，评选出一等奖3幅、二等奖10幅、三等奖20幅、入围奖167幅。

## 大同文化大讲堂系列讲座开讲

**本报讯**（记者 崔莉英）2023年大同文化大讲堂系列讲座于5月26日开讲，首场讲座邀请中国长城学会副会长董耀会主讲《长城国家文化公园建设视野下大同长城文旅发展》。

大同文化大讲堂系列讲座由市文化和旅游局主办，旨在讲好大同故事，深入挖掘大同历史文化内涵，助推我市文旅产业高质量发展。系列讲座围绕大同在不同历史时期的地位和文化，在民族融合上的功绩卓著和在重大政治、文化、改革创新上的深远影响，邀请全

国文化领域专家，为广大市民推出12场精彩讲座。

当日，董耀会从长城国家文化公园建设视野下探讨大同长城的文旅发展，解析开启保护长城、传承长城文化新的思维模式，探索走出具有大同特色的长城文旅发展新路。董耀会长期致力于长城的研究、保护、宣传和利用工作，著有《明长城考实》《瓦合集——长城研究文论》《长城：追问与共鸣》等专著，主持和参与多项国家社科基金及部省级长城相关的科研项目，2019

年主持国家文旅部长城国家公园建设《长城文旅融合发展专项规划》的编制。



**本报讯**（记者 辛雅君）近日，山西高交交警二支队四大队联合灵丘县交警大队，走进灵丘县实验小学开展“快乐六一 安全

## ‘童’行”主题交通安全宣传活动

活动中，民警结合学校地理位置和大家日常出行交通安全问题进行了有针对性的讲解，包括交通信号、交通标志的含义以及日常出行中如何做到安全乘坐校车和公共交通工具、如何通过路口、路遇交通事故的正确处理方法等。同时，围绕安全过马路、安全骑自行车、乘车注意事项、交通规则常识等与中小学生息息相关的安全常识进行提问，让学生们更好地了解掌握道路交通安全知识，更加自觉遵守交通法规。

## 四百篮球小将 球场展风采



比赛现场 本报记者 戎禹仁 摄

**本报讯**（记者 陈杰）27日，市体育中心体育馆内气氛火热，为期两天的大同市“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动启动仪式暨希沃·2023华蒙星第八届幼儿篮球嘉年华（山西省站）活动在这里举行。来自我省以及内蒙古、河北等地的400多名小运动员秀出自己、展现实力，多场精彩的篮球对决吸引了众多市民到场观看。

作为我市第四届全民健身运动会系列活动之一，此次活动以提高少年儿童身体健康水平为出发点与落脚点，通过组织开展适合少年儿童的体育项目，引导少年儿童参与体育锻炼。其中，“奔跑吧·少年”主题健身活动将贯穿全年，通过开展跳绳、体育舞蹈、足球、乒乓球、武术等，全面推进体教融合；华蒙星篮球嘉年华诞生于2016年，至今已成功举办七届，是一项幼儿篮球盛会。

此次活动由市政府主办。活动现场，不论是花式篮球秀，还是技能赛或实战赛，每名参赛者均以蓬勃的能量秀出自己。比赛设明星赛、球操展演赛、投篮之星、全能之星、3V3实战赛等，按年龄分U6、U8、U10等组别，来自太原、晋中、包头、怀仁等地的16支代表队参赛。

## 专升本考试 网上填报志愿开始

**本报讯**（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2023年普通高校专升本考试网上填报志愿已开始，截止时间为5月29日18时，逾期不予填报。

我省专升本录取分建档立卡专项批和普通批两个批次，志愿填报同时进行。考生可填报建档立卡专项批志愿，也可填报普通批志愿；其他考生填报普通批志愿。两个批次分别设置8个平行志愿，每个志愿设置形式为院校+专业。

考生可登录山西招生考试网，进入专升本选拔考试信息服务平台，在志愿填报查看页面填报志愿。市招生考试中心提醒，每次登录进入系统页面后进行操作的最长允许时间为15分钟，考生应在规定时间内及早完成填报志愿操作，填报后必须点击“确认提交”按钮。